



我当班主任这些年

□ 邵祺昌

我教了30多年的书,就当
了30年的班主任,没想到70多
岁的我又当上了班主任。

1978年改革开放之初,只有
初中学历的我走上了讲台,
成为一名民办教师。那时候,
我在淄博市周村区王村公社杨
古联中教初中数学,一开始担
任副班主任,从1980年正式升
级为班主任。

初中的孩子比较皮,掐破
耳朵嘱咐也不管用,该惹事的
还是给惹事。由于初上讲台,
班主任工作没经验,也就“得
罪”了不少学生,由此还受到了
学生的“报复”。记得在带领学
生去王村耐火材料厂(山东二
耐)影剧院看电影的时候,电影
开始放映了,后面的同学还在
吵闹,我就站起来向后看,室内
黑乎乎的,还没看清谁的时候,
一支雪糕“啪”的一声摔在了我
的脸上。谁干的?有意还是无
意?至今还是个“悬案”。

初中生还属于未成年人,
需要的是热情与关照。那时
候,农村学校只有电灯,根本没
有暖气,冬天都是生炉子取暖,
需要安排值日生“揣搭火”、看
炉子。为了保证学生们的学

习,我们班的炉子大都由我亲
自打理,所以我们班的炉子很
少有夜间熄灭、早晨生炉子的
现象。

1992年,因为工作需要调
入周村二中教高中历史并担任
班主任。这时候的冬天,办公
室里生炉子取暖,教室里没有
炉子。大约到了上世纪末,学
校统一安装了暖气,取暖问题
彻底解决了。

和初中的学生比起来,高
中生可就成熟多了,尊敬老师,
努力学习,做班主任也不像初
中班主任那样操心劳神,但是
高中生要参加高考,这是决定
学生命运的关键阶段,我不敢
懈怠,就想办法在提升学习质
量上下功夫。

别的班教室的钥匙一般由
班长或值日生轮流带着,而我
们班的钥匙是我亲自带着。早
晨起来,我早早去教室开门,然
后拿个凳子坐到讲台上,学生
来一个学一个,纪律很好。直
到上课铃响了,上课老师来了
我才离开教室。

第一二节晚自习,学校安
排老师值班。第三节晚自习,
通校生回家,住校生继续上自
习。这时,值班老师走了,我就

拿着备课本到教室里备课,一
直陪同学生到11点才回宿舍。
三年时间,我把这些点点滴滴
的时间抓得很紧,集腋成裘,班
里纪律好,学习氛围好,教学成
绩自然提高。1995年我送的第
一届毕业班,成绩斐然,我不仅
被评为淄博市中小学模范班
主任,还被评为淄博市劳动模
范。

退休之后,我先后受聘于
淄博和平学校和淄博黄门中
学,继续教高三历史并担任文
科班的班主任。直到2016年,
因为老伴生病才不得不离开我
工作了30多年的讲台。

2020年,我走进了周村区
鸿雁社会组织服务中心,不仅成
为一名五老志愿者,还当上了
“润心书屋”写作班的班主任。
和在校生比起来,写作班的学
员不仅成熟而且老练,因为大
多数学员都是退休之人,有的
年龄比我还大。学员们对我
很尊重,我更要懂得尊重他
们,所以师生关系融洽,我们
是朋友,甚至是无话不谈的知
心朋友。

学员王克兰,在孝亲敬老
方面做得很出色,她不仅伺候
了公婆多年,还伺候了躺在床
上的植物人丈夫十多年,至今

还在夜以继日地坚持着。为了
宣传王克兰的感人事迹,我先
后写了《克兰的岗位》和《感天
动地克兰孝》发在我的公众号
“老邵说说”上,还找到电视台
记者给她做了专题采访。由
此,克兰的事迹被多家电视台
和网络媒体编发,不仅鼓足了
她的生活勇气,而且她的文章
也在国家、省、市相关平台刊
用,有的还获了奖。

至今,“润心书屋”写作班
已经连办三期,效果很好,并且
已经出版了以学员文章为主的
《润心书屋文辑》第一二期,第
三期正在征集之中。

近日,周村区关工委又开
办了“周村五老”写作培训班,
我又兼任班主任。通过授课
感到,这些学员的写作基础薄
弱,写作能力远没有“润心书
屋”写作班的学员好,但是他
们学习劲头大。我想,经过坚
持不懈的努力,他们也会写出
精彩的文章来。

我当班主任这些年,不管是
初中班主任还是高中班主任,不
管是复读班的班主任还是写作
班的班主任,虽然班主任的岗
位在变化着,但是为学生服务
的班主任职责永远不变。

相忘于江湖

□ 李晓

在这样一个特殊的冬天,
卡塔尔世界杯注定是一次难忘
的盛会。谁说中年男人心如枯
井,它在一个月幻梦般的赛场
风云里,依然激荡着我心中
波澜。

梅西与C罗,老朋友一样
相见,那些金子般的射门,成为
经典的记忆。

随着即将到来的新年晨曦
一点一点擦亮浩大天幕,我也
揉着熊猫样的黑眼圈,作别一
个看球者的身份,回归需要结
结实实面对的生活。

一个月的世界杯,于我这样
一个想借一根火柴擦亮生活
火花的看客来说,也算是一场
精神的越墙。虽然有好多个夜
晚,我借着看球的名义,买来一
大堆零食,可往往看不了一会
儿,就歪躺在沙发上打起了呼
噜。一旦上床准备睡觉,却又
睡意全无,惦记着看球。

像我这样三心二意看球的
中年男人,其实也不少。比如
我的朋友老曾,确实不配看雄
性气息飘荡的足球,一颗孱弱
的心起起落落,连洗个热水澡
也能把自己搞成虚脱。看到梅
西进球后总是双手指天,他后

来才明白,那是梅西在向天上
的外婆致意,是外婆当年牵引
着这个足球天才少年闯进了
球场。

伪球迷,就是伪君子,我也
如此。那些年不合群,为了挤
入看球者的队列,我也恶补了
足球的一点基本常识。半夜喝
酒,白日昏睡,看球的男人,似
乎真的屏蔽了愁云惨淡的生
活,里里外外都沐浴着一层金
色阳光。这一路看起来,我也
混成了一个资深看客。

世界杯期间,一次次直播
结束,睡意昏沉中突然又心情
振奋,这时就特想找个人,谈
谈球,顺便也在深夜倾诉一下
衷肠。这一生中,到底有多少
这样的时间,真正属于你,忘却
九霄,纵情于那个球。

沉默、忍受、艰辛时也露出
苍凉的笑,打落了牙齿,还挤出
笑容悄悄咽了下去,这往往就
是我们不轻易托付给他人的秘
密生活。

真要感谢世界杯。足球,
让我们似乎看到了一条同行
走的虚拟地平线,它属于总统,
属于豪门,也属于引车卖浆者
的滚滚烟火生活,属于我家门
前卖早点的周二毛,还有火车

站徘徊的异乡人。

这一个月让我昼夜颠倒,
晨昏模糊。黑夜给了我黑色的
眼睛,我用它来看球。这一个
月里,有多少激动人心、黯然神
伤,有多少迟暮英雄的背影、凯
旋的荣耀,最终,都成为时光里
的浮尘。

球场上,奔腾着足球的精
神,也演绎着命运的悲欢。看
球,其实也是看命运神秘莫测
的旋转。如果是观看纯粹的足
球技艺比赛,这和我在街边看
人下棋、打麻将,在农家院里看
斗鸡没有太大区别。所以,足
球的魅力,也在于人生的魅力。

在世界杯的一个月里,好
不容易找到一个共同话题,看
手机的时间少了,好多冷漠都
不知不觉融化了。在一个500
人的微信群里,我平时看不
到的体贴关怀也降临了,有天
凌晨三点,两个看球的微友互
温情地招呼一声,还晒出了一
杯热气袅袅的咖啡。我家楼下
大嫂的一句话同样温暖人心,
她说,男人们平时太辛苦了,这
个月就少打扰他们,让他们好
好看球吧。我们谈着足球,这
是没有利益盘结和彼此暗算
的话题,用不了那么多的试探,也

不用如蛔虫一样钻入人家肚
子里,用力琢磨别人心思,再
投机取巧加以迎合。有人陪
你谈谈足球,谈谈球场上的遗
憾、震撼、感动和泪水,都是
值得庆幸的事。侃球时,我喜
欢他们那大大咧咧的表情,那
种把某个球星当亲人当朋友的
投入,我也被深深地融进去
了。

一些伪球迷,就这样被真
球迷感染,拉下水。一起看
球,一起说球吧,哪怕是凑个
热闹也行。

世界杯结束了,好比火车
穿过了漫长山洞,耀眼天光还
让我一时恍惚。生活呼啸而
来,欢愉总是片刻。世界杯留
下的惯性,让我再次前仆后继
投入到鸡飞狗跳小葱酱油的
日子当中。起初肯定有几步
跌跌撞撞的步子,但这没关系,
还有23、24、25届……这光
阴里的等待,也一同演绎着
我们未来扑朔迷离的人生,翻
越命运的陡峭悬崖。

世界杯,难说再见也还是
要说再见。

世俗人生中,各自珍重各
自东西,相忘相念于浩淼
江湖。

居家闲咏

□ 卞奎

一
琴棋书画
是居家人的风度
山谷间
听流水
抚动七弦古琴
空灵中
有高山
行云回荡

或约友人来对弈
闲敲棋子过夜半

真草隶篆
写尽性情
具象抽象
挥洒千军万马

此刻 你会觉得
满世界
跳跃着
一众活生生的诗画情

二
昨天的日子
是为着回忆用的
那是一组组镜头

有雨后的雾气
有奔涌的溪水
有飘忽的云朵

一架褐色钢琴演奏
一幕幕活剧

离别
大团圆
还有整装上路
当然
还有一单单吃货
迎客的面条
送别的饺子
哈大了酒的羊肉串

那些苦得发甜的日子
那些甜得发苦的时分
心中激情演绎
充盈着复调和弦

三
敲开想象的大门
乘心灵的翅膀
去航拍

大自然的造化
神奇无比

山的一半
是苍翠的
山的另一半
是火红的
间有耀眼的
黄麓涌动

梦中的窗棂呀
会飞
顿时萌生
许多魔幻剧情

四
我们打小就在
故事的泉水中泡大
渔夫和金鱼
小白兔和大灰狼……
长大了
我们也在演绎故事

行程十万八千里
摆开摊子讲故事
三天三夜也唠不完
月光悄悄爬上
带树叶的白墙
那也是故事的浪花——
生命之翼在翱翔